Ministerul Educatiei si Cercetirii — Serviciul National de Evaluare si Examinare

EXAMENUL DE BACALAUREAT - 2007

Proba scrisi la MATEMATICA
PROBA D
Varianta ....097

Profilul: Filiera Teoretici: sp.: matematici-informatici, Filiera Vocationali, profil Militar, Specializarea: specializarea matematici-informatica
¢ Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda 10 puncte din oficiu. Timpul efectiv de lucru este de 3 ore.
La toate subiectele se cer rezolviri cu solutii complete

SUBIECTUL I (20p)

(4p) | a) Si se calculeze modulul vectorului v =4i -3 .

(4p) | b) Si se calculeze distanta de la punctul D(0,4,2) laplanul x+y+z+4=0.

(4p) | ¢) Si se determine ecuatia tangentei la cercul x>+ y*> =13 1in punctul P(2,3) .

(4p) | d) Sasearate ci punctele L(1,2,3), M(4,5,6) si N(7,8,9) sunt coliniare.

(2p) | e) Si se calculeze aria triunghiului cu varfurile in punctele A(-1,1), B(-2,2), C(3,3).

(2p) | f) Si se determine ae R, astfel incat vectorii v=4i -3] si w=3i+a si fie

perpendiculari.
SUBIECTUL II ( 30p )
1.
Gp) 9 8 7
a) Sase calculeze determinantul |6 5 4.

321

(3p) | b) Sa se calculeze probabilitatea ca un element %€ Z, sa verifice relatia £ +£=2.

(3p) T
¢) Sa se calculeze matricea (1 J .

(3p) | d) Si se rezolve in multimea numerelor reale ecuatia log, (x2 + 7) =log, (5x2 +x+ 2) .

. . . (0 1
(3p) | e) Si se calculeze inversa matricei (1 Oj .

2. Se considerd functia f :R >R, f(x)=x—sinx.
(3p) | a) Sasecalculeze f'(x), xeR.

1
(3p) | b) Si se calculeze f £/ (x)dx.

0
(3p) | ©) Sa se arate cd functia f este strict crescatoare pe R .

(3p) | d) S se calculeze limw.

x—l x—1

1
(3p) | e) Si se calculeze J. 2x dx .
0 X" +6
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SUBIECTUL III ( 20p )
Se considerd multimea G = {fn € R[X]| f,=1+X+X*+..+X", ne N} si polinoamele

=+ x+x2 1+ x3), A=+ X1+ x> 1+ x*), g, =(+X + X2+ .+ X" 1+ X™)
sih, =1+ X)1+x2 1+ x*) ... [1+x*), vaeN.
a) Sdsearatecd ge G si heG.
b) Si se calculeze h(0)-g(0).
¢) Sa se arate ca polinoamele g si /4 au o radacina reald comuna.
d) Sa se determine restul impartirii polinomului £ la polinomul g .
e) Sasearatecd g, € G si h,eG, VneN.
f) Sa se determine ne N pentru care h, = g, .
g) Sa se arate cd pentru orice ne N, n =2, catul Impartirii polinomului 4 —g, la

polinomul X*>** este un polinom din multimea G.

SUBIECTUL IV (20p)
Se considera functia f : [O,oo) —R, f(x)=x*—0o-x,unde ae (0,1).

a) Sise calculeze f'(x), x>0.
b) Sasearateca f(x)>0, Vxe (0,1)si f(x)<0, Vxe (1,).

¢) Sase deducad inegalitatea x* —a-x<l-o, Vx>0.

d) Alegand x:%,cu a,b>0 sinotdind B=1—a ,sdsearate ci a®b’ <oa+Bb,

Va,b>0si Va,f>0cua+f=1.

O . 1 1
e) Sa se arate ca stSS—+—, Vs,t>0s1Vp,g>lcu—+—=1.
P 9 P q

f) Utilizand inegalitatea de la punctul e), sd se arate ca, daca a,,...,a, $i b,,...,b, sunt

. o 1 1 .
numere reale strict pozitive, p,q >1cu —+—=1, atunci
q

1 1

ab, +..+ab, < (al” +...+an”); -(blq +...+bnq)3.

g) Sa se demonstreze ca, daca h,g : [0,1] — (0,00) sunt doud functii continue si

1 1
1 (1 >
p.q>1lcu l+——1 atunmjh dx<[.|.h” Jp(fgq(X)dqu.
p 0 0
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Varianta 97

Subiectul 1.
a) | v | =5.
1043

b) -

¢) Tangenta prin P la cerc are ecuatia: 2x+3y—13=0.
Yy — X — Yu — Vi — iu — <y
Xy =X In =YL Iy~ 2%

, adevarat.

d) Punctele L, M, N sunt coliniare <

e) Aria triunghiului ABCeste S=3.

f) a=4.
Subiectul I1.
1.
9 8 7
a) |6 5 4|=0
3 21

b) Probabilitatea cautata este p =% .

1 _1 2007
©) (1 _J =0,.
d) xe {—%,1}.

. 0 1 L, (01
e) Inversa matricei A= este A = =A.
1 0 1 0

2.
a) f'(x)=1-cosx, VxeR.

b) jf’(x)dle—sinl.

¢) f(x)=1-cosx>0, VxeR, deci functia f este strict crescitoare pe R,
deoarece derivata sa se anuleazd doar 1n puncte izolate.

& im0 100

x—1 X —

=1-cosl.

1
e) I%dxzi-lnﬂ.
g 5x°+6 10 6
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Subiectul II1.

a) g=f,€G si h=f,€G.

b) 1(0)-g(0)=0.

¢) Observamcd g si h auradacina comund x=-1.

De asemenea, 7 nu mai are alte radacini reale, asadar singura radacina reald comuna
este x=-1.

d) Restul impartirii lui /2 la g este r=X +1.

e) 8, = f2n+l €G.

Prin desfaceri succesive ale parantezelor sau prin inductie obtinem #,=f,, €G.

e

f) Observam ca pentru k,ne N, avem f, =f, < k=n (necesitatea se deduce

egaland gradele, iar suficienta este evidenta)

hn =8, & f2n+|_1 :f2n+l & 2"=n+l.

Ecuatia anterioard are solutiile n=0 si n=1, iarpentru n>2 se demonstreaza

prin inductie ca 2" >n+1. Asadar ne{0,1}.

g) Pentru n>2, avem 2" >n+1, de unde deducemcd 2"'—2n-3e N, deci
h—g, =X""" (1 +X o X ): X f .., . deunde rezultd concluzia..

Subiectul IV.
a) f(x)=ox""—a, Vxe(0,0).

b) f»(x)zo{(a]a—l} V xe (0, 00).

Avem 1-ae(0,1).

1-a
xe(0,1) = e (lJ >1 o f(x)>0,
X X

. 1 1™ ,
jar x>1 = 0<—<1 & (—) <l & f(x)<o0.
X X

¢) Din b) deducemca x=1 este punctul de maxim global al functiei f.
Asadar, Vxe(0,0), f(x)<f() & Vxe(0,0), x*—ox<l-o.

d) Pentru o,3>0 cu a+B=1, punand x=% in relatia de la c¢) obtinem

abP<o-a+B-b.
1 1

e) Punind ao=—, B=—, a=s" si b=t" inrelatiadela punctul d), obtinem:
p q
i i p q p [‘l
(s”)l’~(tq)q S—+— & st<—+—.
P q P 9
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f) Punind s= 4 -, t= b —,in e), obtinem:
al +al +...+a,f)§ (bl” +b?! +...+bn”)F
q . bl < alp + blq
(a? +a’ +..+a’ )% (b7 +b7 +...+b;’)% plaf +ai+..+a?)" g +b! +..+b])
si analog,
a, . b, < ay b

+
(alp+a2”+...+a”)% (bl”+b§+...+bf)% pla’+ar+..+a’) q-(bf +b!+..+b")

p q
n . n n n

S ol val v +a?) g b +bi . +b)

1 1
(a” +a? +..+a’)p (B +b0 +..+b" )
Adunind membru cu membru inegalitatile obtinute si tindnd cont de faptul ca
1 1 . .
—+—=1, se obtine concluzia.
P 4

g) Inlocuindin e) s= si tz—x1 obtinem:

hix) _y gx) . Sl. L1 , sl integrand aceastd
Uh"(x)dep Ug"(x)dqu SECE L

inegalitate pe intervalul [0, 1] rezulta concluzia.
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